



## 沪苏湖高铁主体工程建设基本完成

### 开启静态验收,距离开通运营更近一步

本报讯(记者张晓鸣)记者昨天从中国铁路上海局集团有限公司获悉,沪苏湖高铁进入静态验收阶段,标志着该条铁路主体工程建设基本完成,距离开通运营更近一步。

静态验收是强化高速铁路工程质量管理的重要环节,包括内业检查和外业检查,其中内业检查是按专业对设计文件、工程合同技术文件、工程施工质量验收记录、检测资料、评估资料、监理资料等进行的检查,核实确认资料的完

整性、全面性,对重点项目进行抽查;外业检查是按专业对观感质量进行检查,对实体质量和主要功能进行检查,并核实确认符合相关标准或设计文件要求。

为高质量做好沪苏湖高铁静态验收工作,中国铁路上海局集团有限公司成立静态验收领导小组和10个静态验收专业工作组,采用先进、成熟、科学的检测技术,重点验收工务、通信信号、电力牵引供电及电力、房建、信息、客服设施、建设用地、环保系统等专业工程。

沪苏湖高铁自2020年6月5日开工建设,由上海虹桥站引出,途经江苏省苏州市,终至浙江省湖州市湖州站,线路全长约163公里,设计时速350公里,设8座车站,是长三角高铁联网、补网、强链的重点项目。建成运营后,将进一步完善区域路网布局,有效疏解沪宁、沪杭铁路通道运输压力,优化上海铁路枢纽布局,便利沿线人民群众出行,对于打造“轨道上的长三角”,促进沿线经济社会发展和长三角一体化高质量发展等具有重要意义。

## 加强文化和自然遗产保护传承利用

### 习近平作出重要指示强调守护好中华民族文化瑰宝自然珍宝,让文化和自然遗产在新时代焕发新活力绽放新光彩

新华社北京8月6日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对加强文化和自然遗产保护传承利用工作作出重要指示指出,“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”成功列入《世界遗产名录》,对于建设物质文明

和精神文明相协调、人与自然和谐共生的中国现代化具有积极意义,为世界文明百花园增添了绚丽的色彩。

习近平强调,要以此次申遗成功为契机,进一步加强文化和自然遗产的整体性、系统性保护,切实提高遗产保护能力和水平,守护好中华民族的文化瑰宝和自然珍宝。要持续

加强文化和自然遗产保护、利用工作,使其在新时代焕发新活力、绽放新光彩,更好满足人民群众的美好生活需求。要加强文化和自然遗产领域国际交流合作,用实际行动为践行全球文明倡议、推动构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

日前,在印度新德里举行的联合国教科

文组织第46届世界遗产大会通过决议,将我国世界文化遗产提名项目“北京中轴线——中国理想都城秩序的杰作”和世界自然遗产提名项目“巴丹吉林沙漠—沙山湖泊群”、“中国黄(渤)海候鸟栖息地(第二期)”列入《世界遗产名录》。至此,我国世界遗产总数达到59项,居世界前列。

## 锚定现代化 改革再深化

### 浦东新区突破传统研发路径构建生物医药产医融合协同创新机制

## 一份“推荐目录”助最新技术加速落地

■本报记者 唐玮婕

打破原有壁垒,让医生、技术员、工程师、研究人员可以在同一环境中高效孕育创新,这一产医融合协同创新机制正在上海持续深入推进。

在张江科学城,医院与企业之间架起一座“连接桥”,助力最新技术和产品注册上市。瑞柯恩激光技术有限公司与浦东公利医院联手,尝试突破传统研发路径,医生与研发人员零距离互动,加快微创激光治疗机等创新产品在临床前的开发速度,公司的拳头产品则列入《浦东新区创新药械产品推荐目录》,大大缩短落地应用的时间。

### 产医融合,用关键一招突破痛点

以往医疗与产业相对独立,临床医生更了解的临床需求、研发人员掌握的开发技术、企业拥有的创新资源,往往很难在第一时间融合碰撞形成创新协同效应。借助综合改革试点的平台,浦东新区率先探索构建生物医药产医融合协同创新机制,以发布《浦东新区创新药械产品推荐目录》等实际举措,推动医研、医校、医企、医工“四医联动”,实现医疗资源、高校资源、产业资源的横向流通。

瑞柯恩是专门研发医疗激光设备的创新企业,其自主研发的创新产品——自由星

超脉冲掺钕光纤激光治疗机,恰是产医融合释放协同创新力量的生动案例。

过去医生在手术中要用激光封住一个出血点,原本用来切软组织的能量如果太强,会把出血点击穿成一个洞,这时,医生就要停下来,等助手调整好参数才能继续手术,影响手术效率。

“能否像开自动挡汽车一样,踩一脚油门就换一个速度?”瑞柯恩公司收到浦东公利医院的实际需求后,从车间到动物实验室再到车间,经过一次次反复测试和试验,终于研发推出自由星超脉冲掺钕光纤激光治疗机——医生可以用踏板切换一种激光输出的设备,解决了术中出血问题,让手术变得更安全更高效。

就在去年底,这一创新设备在进入2023年第一批《浦东新区创新药械产品推荐目录》后,正式落地浦东的医院,至今已开展百余台前列腺切除术,让众多患者获益。目前,瑞柯恩的12款产品已进入优先目录,陆续在浦东7家区属综合医院落地。

“高端医疗设备的创新最忌闭门造车。”瑞柯恩董事长李会永谈起创新历程时总会提到“临床需求”这个关键词:国产医疗器械设备要打入市场,只有围绕临床痛点开展技术攻关,让技术和产品实现质的飞跃,才能拿到竞争入场券。

党的二十届三中全会明确提出,塑造发展新动能新优势。

▼ 下转第二版

## 引以为“奥”!奥运经济燃动“上海之夏”

■本报记者 徐晶卉  
见习记者 郭凡熙

快网球创始人尤海平从来没想到,他经营的网球俱乐部这几天频频有人在半夜激情下单——在郑钦文夺得奥运网球女单金牌后,好几个网球培训课的订单跳了出来,有网友下单的理由是“怕过几天课时费要涨了”。

巴黎奥运会的热潮席卷全球,奥运经济的飞轮高速转动。最近,商家如何借东风也成为了一项“竞技”。有些品牌押宝奥运选手做代言,有些商家做足运动经济场景,也有大批商家因地制宜推出特色营销活动策划,把奥运流量变成销售增量……奥运经济正燃动“上海之夏”。

### 代言经济: 流量“黑马”提升品牌影响力

在奥运经济中,代言经济是最核心的玩法,也是头部品牌的“兵家必争之地”——虽然投资巨大,但往往回报丰厚。

今年奥运季迄今为最大流量“黑马”非网球莫属。北京时间8月3日凌晨,中国组合王欣瑜、张之臻夺得网球混双亚军。很快,光明乳业便在官微上跟进祝贺。张之臻是今年的“光明鲜活大使”,也是继中国女排之后,品牌在体育赛道上开拓的新代言人。

“我们与张之臻的合作从去年开始。”光明乳业市场部相关负责人透露,2023年,光明乳业作为尊耀赞助商,与上海劳力士大师赛合作,由此结识了张之臻,并果断在去年10月开始合作,“一方面,张之臻是土生土长的上海小囡,从小喝着光明牛奶长大,对品牌很熟悉,另一方面,他在赛场上体现的纯粹个性和拼搏精神,与光明乳业百年来追求品质和创新的初心高度吻合。他的加入,为光明乳业注入新的活力和灵感,有助于建立及巩固品牌高端形象。”

在张之臻创造历史的同时,光明乳业也借势打响主题营销活动。在线上,品牌发起“由心启动,共赴奥运梦想”活动,深度挖掘代言人从默默无闻到世界排名前列的非凡历程,通过“前100名消费者送赠品”“消费满减”“关注获好礼”等活动,多家线上品牌店铺销量同比增长6.1%至9%,店铺浏览量同比增加29.8%至37.7%。

▼ 下转第三版



2024 “young 浦夏夜”体育消费生活节近日在江湾体育场、大学路限时步行街举行。乘着奥运的东风,主办方通过多彩的互动体验邀请市民走出家门运动健身,畅享夏夜。

本报记者 叶辰亮摄



## “婵”联冠军

### 女子10米台上演巅峰对决,全红婵陈芋汐包揽金银牌

► 相关报道刊第五版

右图:8月6日,全红婵(右)和陈芋汐展示奖牌。

新华社记者 王鹏摄



■本报记者 苏展

居民家的门不好敲。长宁区华阳路街道,居民区书记各有体悟:长一居民区,商品房居民们乐见“无事不扰”;华三居民区,老旧小区居民们习惯先问“有没有交代”……

做实新时代“凝聚力工程”,“四百”大走访依旧是有效路径和方法论。

回溯上世纪90年代初,华阳路街道开展了一场前所未有的大走访,凝练出“四百”大走访工作法。此后数十年,全市范围内,结合基层治理诸多探索,“四百”大走访的主题进一步聚焦为“进百家门、访百家情、解百家难、暖百家心”。

“不只讲求走进家门,更走进百姓心里。”上海外国语大学(全球)城市基层治理研究中心主任俞祖成阐释,“四百”大走访是新时代群众工作在社区的深化,随着时代发展,其对象、需求、情况都在变化,值得思考的是,以何种形式、载体、机制让走访变得更具成效。

如今,“四百”大走访在实践中因地制宜“长”出更多工作法:如,长一居民区试点“小板凳”工作法近一年,居委会社工每周至少抽出半天,带着板凳到社区微网格“现场办公”;江苏路街道,由居民区干部、机关干部、党群服务、行政监管、社会主体、志愿服务组团发力的“六边形”治理力量,共同提升走访成效。

从“小板凳”到“六边形”,以“四百”大走访为重要方法的“凝聚力工程”有了与时俱进的新抓手、新实践。

### 精准施策,更新“方法论”

三问三答,这是华阳路街道华三居民区“四百”大走访的抓手。“涉及社区改造的事儿,居民们不仅要充分知情还要充分参与。屋面漏水、雨棚拆除甚至小到一盏路灯的安装,全过程都要征询居民意见。”

“四百”大走访中,居民区党总支书记周杰得知某户居民的卧室正好在一盏路灯的照明范围内,照明灯光干扰了居民作息。但路灯位于楼栋转角,对大多数居民而言是照明刚需。居委会提议:能否把路灯向外旋转30度?为了这30度,楼组长和居民代表加开一次征询会。

“以精品小区改造等社区重大事项来征询居民意见,是我们大走访时敲开大门的由头。”周杰说,这也意味着要有能力解决居民抛来的纷繁复杂的问题。若不能解决,在居民眼中走访、征询就失去了意义。

在华三居民区,具象的探索固化成工作法。所谓“三问三答”即为了解、收集居民需求的问需于民;挖掘社区能人、达人资源的问计于民;听取居民参与社区建设合理化建议的问效于民。同时,传达、宣传各类惠民政策、方针;回答居民各类提问、诉求;解答居民各类困惑、矛盾。

这指向的是精准施策。结合新时期“四百”大走访,华阳路街道形成了“一走、二看、三听、四聊、五议、六办、七回头”的“七要诀”工作机制。以“七回头”为例,街道对推进的实事项目、治理项目、服务项目进行评估,收集意见建议,“剖析一个问题”到“解决一类问题”,不断建立健全机制保障。

### 链接资源,放大认同感

实打实解决问题,始终是“四百”大走访的要义所在。这既是对基层治理的能力之问,也对治理力量提出更多元诉求。

程家桥街道,虹桥机场新村居民区党总支书记曹欣礼的走访范围变大了。居民区里有菜场、幼儿园、小学及各式各样的商铺,都要走遍访遍。“如今走访更多是链接资源,把社区管理、社区服务、社区商业融合在一起,更高质量地为居民服务。”

▼ 下转第二版

### 临港颠覆式造“星”开启中国商业卫星互联网太空组网之路

## “千帆星座”首批18颗卫星发射入轨

“千帆星座”计划到2030年底发射15万颗卫星,组成覆盖全球的大空网络。这步上海商业航天战略先手棋,也将为上海乃至全国新质生产力的发展开拓新空间

► 刊第二版

## “上海文化周”走进“东方之珠”香港

送去京剧、民乐、展览、非遗展示等形式多样的艺术交融活动

► 刊第三版

## 最快当天取证,上海口岸签证审批再提速

► 刊第二版

实践中因地制宜“长”出更多工作法,长宁区“凝聚力工程”有了新抓手

# 『四百』大走访:从『小板凳』到『六边形』